
KÖRNYEZET- ÉS TÁJGAZDÁLKODÁS 

 
Szélerőművek a tájban 

Észak-Türingiában lakossági közvélemény-kutatást végeztek, melynek 
tárgya a szélerőművek és a tájkép közötti viszony volt. A berendezések 
tájesztétikai hatását a megkérdezettek 29%-a negatívan értékelte, 37% 
hozzáállása pozitív volt. A szélerőművek tájképhatását 34% semlegesen 
ítélte meg. Statisztikai eljárás segítségével vizsgálták, hogy van-e össze-
függés a tájképnek a szélerőművek helyszínén történő megítélése és a 
megkérdezettek tulajdonságai között. A szélerőművek tájképhatásának 
megítélése és a megkérdezettek lakhelye között van összefüggés. Azok 
a személyek, akiknek lakhelye környezetében szélerőművek vannak, a 
tájképi hatást negatívabban ítélik meg, mint a lakosságnak az a része, 
amelyik azt nem a saját lakókörnyezetéből ismeri. Ezzel szemben a többi 
vizsgált ismérv (nem, életkor, foglalkozás) esetében nem jelentősek a ha-
tások. Az életkorra és a lakhelynek a szélerőműhöz való közelségére irá-
nyuló differenciáltabb vizsgálat azt mutatta, hogy a 14 és 20 év közöttiek 
esetében bizonyított összefüggés áll fenn a szélerőműhöz való közelség 
és a szélerőmű tájképi értékelése között. 

 
Tárgyszavak: szélerőmű; táj; tájvédelem; közvélemény-kutatás; 

döntéselőkészítés; lakossági tiltakozás. 
 

A felmérés célja 
A szélerőművek helyszínének tervezésénél központi szerepet játszik a 

tájkép természetvédelmi szabályozás szerinti értékelése.  
A tájtervezők egy tájrészletet mindig eltérő és vitatott módszerrel értékel-

nek. Utána az illetékes engedélyezési hatóságok feladata, hogy megítéljék a 
tájképbe avatkozás engedélyezését és ennek megfelelően eldöntsék, hogy a 
helyszín szélerőmű létesítésére alkalmas-e vagy sem.  

Ily módon a lakosságot lakó- és életterükben tények elé állítják. Eddig 
még nagyon kevés vizsgálat készült arról, hogy az ilyen berendezések köze-
lében élő és lakó és így ezek által a leginkább érintett emberek hogyan rea-
gálnak ezekre a berendezésekre. Jelen tanulmány azt összegzi, elemzi és tár- 
 

 



gyalja, hogy a szélerőművek által közvetlenül érintett emberek hogyan reagál-
nak a tájkép változásaira. A cél főleg annak megállapítása volt, hogy a szél-
erőművek által érintett embereket zavarják-e ezek a berendezések és ha igen, 
mennyire. 

Tudatosan figyelmen kívül hagyták azoknak a szakembereknek, ill. szak-
értőknek a véleményét, akik napi munkájukban a szélerőművek helyszínének 
kérdésével foglalkoznak. Ebben a tanulmányban nem a szakértők véleménye 
a fontos, hanem az ott élő, ezekkel a berendezésekkel naponta szembesülő 
embereké. A kiválasztott vidékeken a vizsgálatban résztvevő személyeknek 
nem mutattak a szélerőművekről képeket. Így a megkérdezett emberek sze-
mélyes, közvetlen benyomása áll a jelen tanulmány középpontjában. Ezzel azt 
próbálták megállapítani, hogyan lehet a jövőben a szélerőművek építésekor a 
helyszínt a legmegfelelőbben kiválasztani.  

A megkérdezés második szakaszában azt mérték fel, hogy a szakmai kö-
rökben eddig élénken vitatott kérdések, mint például a szélerőművek és a ma-
dárvilág viszonya, mennyire mentek át a köztudatba. 

Módszerek és kiindulási feltételek 
Egy név nélküli közvélemény-kutatás keretében Észak-Türingiában diá-

kok véletlenszerűen kiválasztott személyeket előre elkészített kérdőív segít-
ségével arról kérdeztek meg, hogyan értékelik a szélerőműveket tájképi vo-
natkozásban. A felmérést 2000 végén – 2001 elején végezték. 

Egyrészt az életkorra, szakmai végzettségre, nemre és lakhelyre vonat-
kozó személyes kérdéseket tettek fel, másrészt arra kérdeztek rá, hogyan ér-
tékelik a szélerőműveket, különös tekintettel a tájképre. A megkérdezettek 
többsége Észak-Türingiában él (560 személy), 49 személy Hessenben, 4 
Szászországban és 3 Észak-Rajna-Vesztfáliában, 1 Szász-Anhaltban, 1 Bran-
denburgban és 1 Alsó-Szászországban.  

Annak a ténynek, hogy a megkérdezettek több mint 90%-a Észak-
Türingiából származik, azért van jelentősége, mert a közvélemény-kutatásból 
levont következtetések csak erre a kiválasztott régióra érvényesek. Németor-
szág más régióira általánosított kijelentésekre csak fenntartással van lehető-
ség. Egy ilyen megkérdezés más területeken más eredményre vezethet. 

Jelen tanulmány nem megbízásból készült, a szerzők függetlenül és sza-
bad idejükben dolgoztak. 

Összesen 619 személyt kérdeztek meg, ezen belül 308 férfit (49,8%) és 
311 nőt (50,3%). 222 személy (35,9%) a 14–20 év közötti korosztályhoz tarto-
zik. A többi megkérdezett: 21–40 év közötti 185 fő = 29,9%, 41–60 év közötti 
143 fő = 23,2% és 60 év feletti 69 fő = 11,2%. 

 
 
 

 



Iskolai végzettség tekintetében 203 személy (32,8%) diák, szakmunkás 
és kisiparos. 135 fő (21,8%) jelölt meg főiskolai végzettséget; egyéb végzett-
séget 49 személy (7,9%) adott meg. 23 személy (3,7%) nem válaszolt a kér-
désre. Hat megkérdezettnek (1,0%) nem volt szakképzettsége. 

Az arra vonatkozó kérdést, hogy a megkérdezett lakhelyén van-e szél-
erőmű, az az elképzelés indokolta, hogy a szélerőmű és a lakhely közötti tá-
volság befolyásolhatja a berendezések tájképi megítélését. Ennél a kérdésnél 
tudatosan nem adtak meg távolságadatot. A válaszban a közelség személyes 
megítélésének kellett tükröződni. A megkérdezettek közül 402 személy (65%) 
azt adta meg, hogy lakhelye közelében nincs szélerőmű, 217 fő (35%) úgy 
nyilatkozott, hogy lakhelye közelében legalább egy szélerőmű van. 

Eredmények és vita 
A felmérésben a szélerőművek tájképi értékelése a célérték, a potenciális 

befolyásoló tényezők az életkor, a nem, az iskolai végzettség és a lakhely. 
Matematikai–statisztikai eljárás segítségével vizsgálták, milyen összefüggések 
vannak a választott célértékek és befolyásoló tényezők között. 

Első lépésben azt elemezték, hogy a célérték és az egyes befolyásoló 
tényezők között alapjában véve van-e összefüggés. A megadott befolyásoló 
tényezők és célértékek mindegyikére kiszámították a Spearman fontossági 
korreláció együtthatót (ez az érték két vizsgált ismérv monoton összefüggésé-
nek értéke). 

Az 1. táblázat azt mutatja, hogy a célérték és a nem, életkor és foglalko-
zás befolyoló tényezők között jóformán nincs korreláció (a korrelációs együtt-
ható értékei a nullához közeliek). Ennek következtében az életkor, nem és is-
kolai végzettség befolyásoló tényezők és a célérték között nincs összefüggés. 

tájképi értékeléssel. A következőkben még részletesen vizsgálják azt a tényt, 
hogy a korrelációs együttható ebben az esetben negatív. 

Csak a szélerőmű–lakhely ismérvnek van egy nagyon csekély összefüggése a 

 

1. táblázat  
A tájkép értékelése és a lehetséges befolyásoló tényezők közötti  

összefüggés 
 
Befolyásoló tényező Korrelációs  Megbízhatósági  

Nem –0,0041 [-0,0831; 0,0750] 
Életkor  0,0667 [-0,0117; 0,1450] 
Foglalkozás  0,0687 [-0,0102; 0,1476] 
Szélerőmű közelsége a lakhelyhez –0,1571   [-0,235; 0,0789] 

együttható tartomány 

 
 

 



A következő lépésben az általánosított lineáris modell alapján a különbö-
ző befolyásoló tényezőket egyidejűleg vizsgálták a szélerőművek tájképi érté-
kelése szempontjából. Ennek a számításnak az eredményét a 2. táblázat tar-
talmazza (valószínűségi arány statisztika). 

 
2. táblázat 

A különböző ismérveknek a tájkép megítélésére gyakorolt hatásainak  
vizsgálatára szolgáló általánosított lineáris modell statisztikája 

 
Befolyásoló tényezők x2 P-érték (%-ban) 
Nem   0,04 84,38 
Életkor 13,17   0,43 
Foglalkozás 10,61   5,98 
Lakhely 16,55 <0,01 

 
 
A teszteljárás eredményeként világossá válik, hogy – 5%-os hibavalószí-

nűség mellett – a lakhely és életkor ismérvek jelentősen befolyásolják a tájké-
pi megítélést.  

A P-érték kismértékű, 5% fölé emelkedése az iskolai végzettség, ill. fog-
lalkozás befolyásoló tényezők vizsgálata során rávilágít, hogy már 6% hibava-
lószínűség mellett itt is jelentős befolyást lehet levezetni. Az alkalmazott teszt-
eljárás ily módon dokumentálja, hogy a befolyásoló tényezők a célértékeket 
bizonyos mértékben befolyásolják. 

Szélerőművek megítélése a tájképben 

A szélerőműveket tájképileg a megkérdezettek 36,7%-a szépnek találja, 
29,1%-a nem szépnek és 34,3%-a semlegesen viszonyul a kérdéshez (1. áb-
ra). 

A szélerőművek tájképi értékelésének pontosításához külön rákérdeztek 
néhány a tájképet befolyásoló tulajdonságra (látvány, rotorok forgása, zaj, ár-
nyékvetés). A megkérdezettek túlnyomó többsége semlegesen viszonyul a 
kiválasztott pontokhoz. A kieli Christian Albrechts Egyetem Pszichológiai Inté-
zetében végzett vizsgálat a szélerőművek periodikus árnyékvetése által oko-
zott terhelést vizsgálta. Eszerint évi 5-10 óra árnyéktól lehet kimutatni a perio-
dikus árnyékvetés által kiváltott fokozott terhelést és csökkent életminőséget. 
Ezt azonban a jelen tanulmány keretében nem lehetett igazolni: a forgó 
rotorszárnyak által okozott periodikus árnyékvetést a megkérdezettek többsé-
ge semlegesnek tekinti. 

 



Érzékelhető különbség van a zaj tekintetében. A szélerőművek által oko-
zott zajt több személy (32,3%) találja negatívnak, mint amennyi jelentéktelen-
nek (19,9%). 
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▨ árnyékvetés látvány rotorok forgása zaj 

 
1. ábra A szélerőművek egyes befolyásoló tényezőinek  

megítélése 
 

A nem hatása 

Míg a férfiak és nők a szélerőműveket százalékosan egyaránt gyakrab-
ban tartják tájképileg szépnek mint nem szépnek, a nők közül többen vélik 
úgy, hogy a szélerőművek semlegesen hatnak a tájképre (2. ábra). Ez a kü-
lönbség azonban nem jelentős. Így a szélerőművek megítélése tekintetében 
nem lehet nemek szerinti hatást megállapítani. 

Az életkor hatása 

Mint az általánosított lineáris modell statisztikájából megállapítható, a 
megkérdezettek életkora és lakhelye egyaránt jelentős hatással van a szél-
erőművek tájképi értékelésére. Az életkor hatását először leíró módon ele-
mezzük (3. ábra). 

A 41–60 évesek korcsoportjában kisebb azoknak a százalékos aránya, 
akik a szélerőműveket szépnek értékelik, mint azoké, akik számára a szélerő- 
 

 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. ábra Szélerőművek 
tájképi megítélése,  
a nemtől függően 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. ábra Az életkor  
hatása a tájkép 
megítélésére 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. ábra A tájkép  
megítélése  
a megkérdezettek  
lakhelyének  
függvényében 
 

férfiak nők 

  ▤ szép   ▥ semleges   ▨ nem szép 

korcsoportok 

  ▤ szép   ▥ semleges  ▨ nem szép

igen nem 
szélerőmű a lakhelyen? 

  ▤ szép   ▥ semleges  ▨ nem szép

 



művek a tájképet sem pozitív, sem negatív irányba nem befolyásolják. Ebben 
a korcsoportban a legnagyobb hányadot azoknak a személyeknek a csoportja 
teszi ki, akik a szélerőműveket tájképileg nem szépnek értékelik. A többi kor-
osztályban ez épp fordítva van. 

A lakhely hatása 

Azoknak a megkérdezetteknek a csoportjában, akiknek lakhelyén szél-
erőmű található (217 személy), kisebb azoknak a személyeknek a százalékos 
aránya, akik a berendezéseket tájképileg szépnek értékelik, mint azoké a sze-
mélyeké, akik számára a szélerőmű a tájképet sem pozitív, sem negatív irány-
ba nem befolyásolja (4. ábra). Ebben a csoportban a legnagyobb arányt azok-
nak a személyeknek a csoportja képezi, akik a szélerőműveket tájképileg nem 
szépnek értékelik. Azoknak a megkérdezetteknek a csoportjában, akiknek lak-
helyén nincs szélerőmű, ez épp fordítva van van. 

A foglalkozás ill. végzettség hatása 

Előre megválasztott 5% hibavalószínűség mellett ebben a közvélemény-
kutatásban és a fenti modell elfogadása mellett a szakmai végzettség nem 
befolyásolja az értékelést. 

Utalni kell azonban arra, hogy a vonatkozó P-érték csak kis mértékben 
haladja meg az 5%-ot. Ez azzal magyarázható, hogy a diákok csoportjában 
nagyobb azoknak az aránya, akik a szélerőműveket tájképileg szépnek tartják, 
mint a másik két csoportban. Ezenkívül ebben a csoportban a legkisebb azok-
nak az aránya, akik a szélerőműveket nem szépnek értékelik. A szakmunkás-
ok és kisiparosok csoportja ugyanilyen tendenciát mutat. Ezzel ellentétes az 
egyetemet végzettek hozzáállása, akiknél a szélerőműveket semlegesen 
megítélők csoportja teszi ki a legnagyobb hányadot és a szélerőműveket 
szépnek tartók csoportja minimális arányt képvisel. 

A megkérdezés előtt azt feltételezték, hogy az egyetemet végzettek cso-
portjában foglalkoznak a legintenzívebben az energiapolitika kérdéseivel és 
ezáltal egyértelműen pozitívabban értékelik a megújuló energiaelőállítási for-
mákat, mint a hagyományosakat. Az értékelés azonban nem tükrözi ezt a fel-
tevést. 

A tájkép és a lakhely értékelése közötti összefüggés, korcsoportok  
szerint differenciálva 

A lakhelynek a szélerőművek tájképi értékelésére gyakorolt hatása tekin-
tetében a Spearman fontossági korreláció együttható minden korcsoportban 
negatív, azonban egyértelmű különbségek vannak a különböző korosztályok-
ban (3. táblázat). A 14–20 évesek korcsoportjában a legerősebb a sztochasz-

 



tikus összefüggés a szélerőművek tájképi értékelése és a lakhely között. Azok 
a fiatalok, akiknek lakhelyén szélerőmű van, gyakrabban értékelik azokat táj-
képi szempontból nem szépnek, mint azok, akiknek lakhelyén nincs szélerő-
mű. Így az 1. és 3. ábra tárgyalása során kialakult benyomás relatívvá válik. 

 
3. táblázat 

A tájkép és a lakhely megítélése szerinti összefüggés,  
korcsoportok szerint 

 
Korosztály Korrelációs együttható (lakhelyértékelés) 
14–20 –0,2355 
21–40 –0,1114 
41–60 –0,1567 
>60 –0,0106 

 
 
A lakhely és a szélerőművek tájképi értékelése függetlenségének vizsgá-

latára egy x2-tesztet végeztek a hivatkozott csoportban. A 14–20 évesek cso-
portjában a lakhely és a szélerőművek tájképi értékelése egymástól független.  

Ugyanezt a feltételezést a többi korosztályban nem lehet minden esetben 
elvetni. A vizsgált ismérvek tehát a többi korosztályban egymástól függetle-
nek. 

A lakosság véleménye a szélerőművekről 

Az adatgyűjtés befejező részében a megkérdezettek további négy prob-
lémakörrel találták szembe magukat. Ez a kérdésfelvetés azt vizsgálta, hogy a 
szélerőművek üzemeltetői, tevezői és hatósági képviselői mely felfogásai és 
véleményei ellentétesek a lakosságéval. Ebből levezetve felvetődött a kérdés, 
hogy a lakosság alapjában véve foglalkozik-e ezzel a témakörrel. 

Az egyes kérdések megválaszolása során a döntéshozatal lehetséges 
indoklásától függetlenül világossá válik, hogy a lakosság véleménye eltérő (5. 
ábra): 

– A szélerőműveket a település számára a megkérdezettek mintegy 
68%-a pozitív gazdasági tényezőnek tekinti. 

– Eltérő a vélemény arról, hogy a szélerőművek milyen hatással lehetnek 
a vadállatokra és a madárvilágra, aminél túlsúlyban van a negatív ha-
tások feltételezése.  

– Az üdülőhelyeken az egyértelmű többség (kb. 60%) ellenzi a szélerő-
műveket. Ez ellentmond azoknak a tapasztalatoknak, hogy a turiszti-
kailag motivált látogatók a szélerőműveket technikai vonzerőnek tekin-
tik és ezeket mint kirándulási úti célokat és látnivalókat keresik fel.  
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5. ábra Hogyan értékeli a szélerőműveket a következő pontok  

vonatkozásában? 
 

Következtetések 
A szélenergia a nem megújuló energiahordozók fontos és szükséges al-

ternatívája. Az energiaátalakítás jelenleg műszakilag lehetséges összes for-
mája hatással van a környezetre. A pozitív hatások mellett nem lehet elkerülni 
a különböző negatív hatásokat. Ez minden megújuló energianyerési formára 
vonatkozik, így a szélenergia hasznosítására is. 

Ezért a jövőben az ilyen berendezések helyszínkiválasztását tudatos eljá-
rásnak kell megelőznie. Nemcsak természetvédelmi érveknek és nemcsak a 
tájkép potenciális befolyásolásával kapcsolatos sematikus elemzéseknek, de 
a környező lakosság véleményének is fokozottan az érdeklődés középpontjá-
ba kell kerülnie. 

Ennek a tényállásnak a figyelembe vétele a jövőben minden bizonnyal 
még összetettebbé teszi a helyszínválasztást. Időközben elmúlt a kezdeti eu-
fóriának az a szakasza, amikor a szélenergia hasznosítási helyszíneinek ter-
vezése viszonylag problémamentes volt. 

Ennek a szakasznak az eredményét jelentik a számos egyedi berende-
zésből álló, részben olyan területeken létesült szélparkok, amelyek szélgyako-
riság és szélerősség tekintetében alkalmasnak tűnnek ugyan, azonban más  

 



 
szempontok – mint az érintett lakosság, természeti és tájkép – a helszínelőnyt 
jelentősen csökkentik. A lakossági ellenállás rendszerint akkor erős, amikor 
már túl késő és a szélerőmű már áll. 

Egyes szakértők különböző javaslatokat 

záállása. 

fogalmaznak meg a szélerőmű-
tervek elfogadásának elősegítésére. Mint a jelen tanulmány is mutatja, a szél-
erőművek értékelése a lakhely közelsége mellett egyértelműen függ az élet-
kortól is. Az elfogadás tekintetében a legnagyobb probléma a 14–20 évesek 
korosztályában jelentkezik. Ha abból indulunk ki, hogy az életkor emelkedésé-
vel növekszik a szülőföldhöz kötöttség érzése és ezzel párhuzamosan 
nehezebben fogadják el a környezeti változásokat, akkor a szélerőművek 
elfogadása tekintetében a 60 év felettiek csoportjában kellene a legnagyobb 
problémának jelentkezni. Ezt azonban a jelen tanulmány nem igazolja – 
ebben az esetben ennek a korcsoportnak a legpozitívabb a hoz

Azoknak a tájaknak az esztétikai benyomása, ahol szélerőművek vannak, 
nemcsak ezeknek a technikai elemeknek a megjelenési képétől függ, hanem 
azoknak tájba illeszkedésétől is. Ez a szempont rávilágít, hogy a különböző 
helyszíneken és különböző bevont személyekkel végzett vizsgálatokat csak 
fenntartással lehet egymással összehasonlítani. Bizonyos következtetések 
eszerint csak arra a régióra érvényesek, ahol a felmérést végezték.  

Ebből végső soron az következik, hogy a jövőben szélerőművek helyszí-
nének tervezésekor az érintett lakosságot időben be kell vonni a tervezésbe – 
és nem csak akkor, amikor a szélerőmű létesítése már eldöntött tény. A fogad-
tatás potenciális problémáját csak így lehet előre felismerni és megfelelően 
megoldani. Ez általánosságban úgy néz ki, hogy a létesített szélerőművek 
számának növekedésével csökken az érintett lakosság „fogadókedve”. Úgy 
tűnik, hogy van egy küszöbérték, aminek eléréséig jobban elfogadják a szél-
erőműveket. 
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